

Parohia Ortodoxă
„Adormirea Maicii Domnului“

și

ORGANIZAȚIA CREȘTINĂ
AGAPE

vă invită să participați la

Dezbateri despre viața de familie!



Întâlnirile au loc în fiecare zi de **MIERCURI**, după
Vecernie, la Biserica „Adormirea Maicii Domnului“

str. Govora, nr. 19, cartierul Mănăștur.

Pentru detalii: pr. paroh Dan hognogi

tel. 0745 637 187

Vă așteptăm!

GLASUL PAROHIEI

Publicație editată de Parohia „Adormirea Maicii Domnului“ Cluj Napoca

ÎNTÂMPINAREA DOMNULUI

În această zi Biserica sărbătorește un eveniment important din viața pământească a Domnului Nostru Iisus Hristos (Luca 2:22-40). După patruzeci de zile de la nașterea Sa, Pruncul Sfânt a fost dus la Templul Ierusalimului, centrul vieții religioase a națiunii. După Legea lui Moise (Lev. 12:2-8), femeia care a născut un prunc de parte bărbătească nu avea voie să intre în Templul Domnului timp de patruzeci de zile. La împlinirea acestora, mama venea cu fiul la Templu și aducea jertfă Domnului un miel sau un porumbel pentru sacrificiul purificării. Preasfânta Fecioară, Maica Domnului, nu avea nevoie de purificare deoarece ea a născut fără stricăciune pe Izvorul Curăției și Sfințeniei. Cu toate acestea, ea s-a supus cu smerenie Legii timpului. În acea vreme, Părintele și dreptul Simeon (prăznuit pe 3 februarie) trăia în Ierusalim. Lui i s-a proorocit că nu va muri până nu va vedea pe Mesia cel promis. Prin har de sus, Sf. Simeon s-a dus la Templu chiar când Maria și Sf. Iosif Iisus să împlinescă Iubitorul de pe prunc în brațe și Domnului, a rostit auzim repetate la vecerniei: "Acum Tău, după cuvântul ochii mei văzură care ai gătit-o înaintea popoarelor, lumină neamurilor și slavă Israel." (Luca 2:29-30) spus Sfintei Fecioare: "pus spre căderea și multora din Israel și stârni împotriviri. Și trece sabie, ca să se descopere gândurile din multe inimi." (Luca 2:34-35). La Templu se afla și proorocița Ana, o văduvă de 84 de ani, fiica lui Fanuel (3 februarie)" și nu se depărta de templu, slujind noaptea și ziua în post și în rugăciuni. Și venind ea în acel ceas, lauda pe Dumnezeu și vorbea despre Prunc tuturor celor ce așteptau mântuire în Ierusalim." (Luca 2:37-38). În icoana care reprezintă această sărbătoare proorocița Ana ține un pergament în mână pe care scrie: "Acest prunc a adus cerul și pământul." Înainte de nașterea lui Hristos, bărbații și femeile drepte în credință trăiau cu speranța venirii lui Mesia cel promis. Dreptii Simeon și Ana, ultimii credințioși din Legea Veche, au fost considerați vrednici de a-L întâmpina pe Mântuitorul în Templu. Sărbătoarea Întâmpinării Domnului este una din cele mai vechi sărbători religioase creștine. Noi avem slujbe închinare acestei sărbători, întocmite de sfinții episcopi Metodie din Patara (+ 312), Chiril al Ierusalimului (+ 360), Grigorie Teologul (+ 389), Amfilohie din Iconium (+ 394), Grigore de Nyssa (+ 400) și Ioan Hrisostom (+ 407). În ciuda originilor sale antice, această sărbătoare nu a fost prăznuită atât de fastuos decât din sec. al VI-lea. În anul 528, în timpul împăratului Iustinian, un cutremur mare a ucis mulți oameni în Antiohia. După această nenorocire au mai venit și altele; în 541 a izbucnit o epidemie de ciumă groaznică în Constantinopol, omorând mii de oameni în fiecare zi. În această perioadă de mari suferințe au început să se facă slujbe speciale (litii) de izbăvire de rău, mai ales în timpul sărbătorii Întâmpinarea Domnului și ciuma a încetat. Astfel, pentru a da slavă lui Dumnezeu, biserica a ridicat la un rang mai înalt această sărbătoare. Mai mulți inmografi ai bisericii au împodobit această sărbătoare cu imnurile lor: Sf. Andrei Criteanul în sec. al VII-lea, Sf. Cosma Episcopul Maiumei, Sf. Ioan Damaschin, Sf. Gherman Patriarhul Constantinopolului în sec. al VIII-lea și Sf. Iosif Arhiepiscopul Tesalonicului în sec. al IX-lea.



Sfeștanie la Liceul teoretic „Eugen Pora”

Miercuri, 13 februarie 2013, în sala festivă a Liceului Teoretic „Eugen Pora” a avut loc slujba de sfeștanie oficiată de părintele Dan Hognogi, parohul Bisericii „Adormirea Maicii Domnului”. Astfel, în prezența doamnei director Dorina Borza, a doamnei profesoare de religie Maria Suciuc și a altor cadre didactice, a liceenilor și școlărilor, s-a oficiat slujba de sfințire a apei, stropirea cu apă sfințită a celor prezenți și a sălilor de clasă și de lucru, făcându-se rugăciuni pentru ocrotirea, sănătatea și luminarea tuturor celor care lucrează și studiază în această



instituție de învățământ.

La sfârșitul sfeștaniei, părintele Dan le-a adresat celor prezenți un scurt cuvânt de învățătură și le-a împărțit câte o iconiță care să le amintească de purtarea de grijă a îngerilor.

Cu prilejul acestui eveniment religios, elevii au vizionat filmul rusesc „Cățelușul”, un film despre bunătatea și jertfa de care a dat dovadă un copilăș de 10 ani atunci când acesta a aflat de soarta nefericită a unui băiețel orfan.

Acțiunea religioasă a fost organizată împreună cu doamna profesoară de religie Maria Suciuc și face parte dintr-un parteneriat încheiat în ultimii ani între Biserica „Adormirea Maicii Domnului” și Liceul Teoretic „Eugen Pora”.



ATELIER CARITABIL DE MĂRȚIȘOARE

Luni, 25 februarie 2013, de la ora 18, la Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din cartierul Mănăștur a avut loc prima întâlnire de tineret după o pauză de două săptămâni datorită vacanței universitare intersemestriale.

La program au participat peste 20 de tineri, alături de Părintele Dan Hognogi și Părintele Dorin Ielciu. Timp de patru ore s-a desfășurat un atelier în cadrul căruia tinerii au confecționat 298 de mărtișoare.

Mărtișoarele vor fi dăruite duminică, 3 martie, la sfârșitul liturghiei, tuturor credincioșilor care vor binevoi să facă o donație în bani pentru doi elevi bolnavi de cancer de la Liceul Teoretic „Eugen Pora”, liceu cu care parohia are un parteneriat activ de colaborare.

Colecta în bani în vederea sprijinirii celor doi elevi bolnavi de cancer este organizată de părintele paroh Dan Hognogi, iar mărtișoarele sunt oferite din partea tinerilor în semn de recunoștință pentru credincioșii donatori.

Programul de tineret va continua săptămâna viitoare cu vizionarea unui film regizat de Ron Howard și discuții despre subiectul ecranizat, iar peste două săptămâni vom organiza acasă la unul dintre membrii grupului atelierul culinar și muzical cu prilejul lăsatul de sec pentru începutul postului Paștilor.



Ziua cea mare a Aflării Capului Sf. Ioan Botezătorul

Odată cu Dragobetele, pe 24 februarie, creștinii din toate colțurile țării sărbătoresc ziua cea mare a Aflării Capului Sfântului Ioan Botezătorul. Cu acest prilej, slujitorii bisericilor ortodoxe susțin cuvântări religioase de pomenire a morții Sfântului Ioan. Sărbătoarea are un temei biblic, evenimentul fiind consemnat în Evanghelii. Să facem o scurtă incursiune în viața și moartea sa. Se știe că Sfântul Ioan Botezătorul s-a născut cu șase luni înaintea Mântuitorului Iisus Hristos. Importanța zilei de 24 iunie este atestată documentar încă din secolele IV-V. Cine a fost Ioan Botezătorul? Ioan a fost fiul preotului Zaharia și a venit pe lume în Cetatea Orini. Nașterea lui a fost vestită părintelui său de către îngerul Gavriil care nu a dat crezare acestui lucru și a rămas mut până când i-a pus numele fiului său. Despre Sfântul Ioan se știe că s-a retras în pustiu și a trăit în nevoie până când a început să predice. De-a lungul vieții, rolul lui Ioan a fost de a pregăti lumea pentru venirea lui Hristos și de a-L descoperi omenirii ca fiind Fiul lui Dumnezeu. Ioan este recunoscut drept “cel mai mare între cei născuți din femei” și “cel mai mic în împărăția cerurilor”. Ultima afirmație face referire la faptul că împărăția cerurilor nu era deschisă omenirii în vremea lui, Sfântul Ioan fiind atunci, mai mic decât un înger. Din Evanghelie se cunoaște faptul că Ioan a fost decapitat la un ospăț dat de Irod. În vremea aceea, Ioan era întemnițat în castelul lui Irod de la Maherus.



Decapitarea “celui mai mare între cei născuți din femei”

Ioan Botezătorul îl muștrase pe Irod pentru trăirile sale nelegiuite cu Irodiada, care era soția fratelui său. Orbită de ură, Irodiada a sfătuit-o pe Salomeea, fiica ei care dansase și plăcuse oaspeților, și în special lui Irod, să ceară capul lui Ioan drept răsplată. După decapitarea “celui mai mare între cei născuți din femei”, Irod a poruncit ucenicilor săi ca trupul acestuia să fie îngropat separat de cap, ca nu cumva să învie. În cele din urmă, el a dat ucenicilor doar trupul Sfântului Ioan spre a fi înmormântat în Sevestia. Capul a fost îngropat de Irodiada în curtea sa, la mare adâncime. Din scrierile bisericești aflăm că Sfânta Ioana, soția dregătorului lui Irod a luat capul lui Ioan din curtea Irodiadei și l-a îngropat la Ierusalim în muntele Eleonului, într-un vas de lut. Aceasta se consideră ca fiind cea dintâi aflare a sfântului cap. Cu timpul, un proprietar bogat cu o credință puternică în Dumnezeu a devenit monah chiar în locul unde era îngropat capul Sfântului Ioan. Dorind să-și construiască acolo o chilie, în timp ce săpa adânc a descoperit vasul unde era îngropat capul Botezătorului. Monahul a cinstit sfintele moaște și le-a îngropat în același loc unde au rămas până în vremea Sfinților Împărați Constantin și Elena, capul a ajuns în Siria. Episcopul Uranie al Emesei (Siria) a așezat moaștele în biserica din cetate. Aceasta este a doua aflare a capului Sf. Ioan. Astăzi, o parte din capul Sfântului Ioan Botezătorul se află într-o biserică din Franța, la Amiens.

Obiceiuri și tradiții de Dragobete

Ziua de 24 februarie, cea a Aflării Cinstului Cap al Sfântului Ioan coincide cu sărbătoarea tradițională a dragostei la români. În tradiția populară, sărbătoarea este numită și Ioan Dragobete sau Cap de Primăvară. Numele Dragobete se traduce prin “chipul frumos din Casa lui Dumnezeu, tânărul frumos ales”. Pe lângă slujbele sărbătorii religioase oficiate de preoți în biserici cu ocazia celei de-a întâia și a doua Aflare a Capului Botezătorului, de Dragobete sunt legate numeroase obiceiuri. Tinerii necăsătoriți pornesc în căutarea primelor flori care vestesc venirea primăverii. Ghioceii și viorelele adunate în această zi și ținute la icoane pot fi folosite cu succes în farmece de dragoste. Se spune că fetele care se spală pe față cu zăpada rămasă netopită de Dragobete, vor fi mai frumoase și iubite mai mult de partenerii lor. Se consideră că această apă are proprietăți magice, fiind născută din surâsul zânelor. Cei care nu petrec această zi prin dans, distracție și voie bună, vor fi necăjiți și vor avea de suferit în dragoste tot anul. Este ziua magică a iubirii și trebuie petrecută ca atare.